2. ebaluazioa berreskuratzeko hainbat ariketak:
1.-  [image: image18.png]2m.




    funtzioa deribagarria da

a) Kalkulatu m-ren balioa
b) Lortu duzun baliorako egin funtzioaren grafiko posible bat

c) Kalkulatu m = 3 baliorako, x = 2 puntuaren deribatua definizioa erabiliz.

2.-  Esperimentu batean egiaztatu dute partikula jakin baten abiadura, metro segundokotan, P produktu bat aplikatzen zaion denboraren menpekoa dela, eta honako funtzio honek emanda dator:
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           ;    t = P produktu aplikatzen den denbora (segundoak)

P produktua hogei segundotan aplikatzen bada, zer abiadura hartuko du partikula?

P produktua aplikatzeari utziko ez bagenio, uste al duzu partikularen abiadura etengabe haziko litzatekeela. Erantzuna arrazoitu.

3.-  f(x) funtzioari buruz ondoko datuak ezagunak dira: puntu guztietan deribagarria da eta horrez gain, f(1) = 0 eta f `(1) = -2 dira.

Izan bedi H(x) ondoko moduan definitutako funtzioa:  
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Kalkulatu H(x) funtzioaren zuzen ukitzailearen malda x = 1 puntuan

4.-  Deribatu eta sinplifikatu:

a) 
[image: image4.wmf](
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5.-  Ezaguna da 
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   funtzioa deribagarria dela

a) Kalkulatu a eta b parametroen balioak

b) Kalkulatu x = 2 puntuan kurbaren zuzen ukitzailearen ekuazioa
6.-  Aztertu eta irudikatu ondorengo funtzioa:  
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7.-  
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  funtzioa emanik.

a) Kalkula itzazu a, b eta c parametroen balioak, x = 0 puntuan zuzen ukitzailea horizontala izateko, eta 
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 puntuan minimo erlatiboa izan dadin.

b) Balio horiekin kalkulatu funtzioaren inflexio puntuak.

8.-  Aztertu funtzio hauen jarraitutasuna eta aurkitu asintotak. Ondoren, egin adierazpen grafikoa

a) 
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b)   
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9.-  Lortu a eta b parametroek izan behar duten balioa funtzio hau jarraitua izan dadin R osoan.
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10.-  Aztertu funtzio honen deribagarritasuna:
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11.-  
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 funtzioa emanik, determinatu a-ren balioa, funtzioa jarraitua eta deribagarria izan dadin x = 1 puntuan.

12.-  Kalkula itzazu funtzio hauek emandako puntuetan dituzten zuzen ukitzaileen ekuazioak:
a) 
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 ,      x = -1 abzisako puntuan.

b) 
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 , x = 2 abzisako puntuan.
13.-  Bilatu 
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 funtzioaren grafikoaren zein puntutan den zuzen ukitzailea y = 1- x zuzenaren paraleloa, eta lortu ukitzaile horren ekuazioa.
14.-  
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 funtzioa emanik, determinatu a eta b-ren balioak, funtzioa jarraitua eta deribagarria izan dadin.

15.-  Aurki itzazu a eta b, y = ax3 – 3x2 + b funtzioak inflexio-puntu bat izan dezan (-1 , -3) puntuan 

16.-  y = x3 + ax2 + bx + c kurbak abzisa ardatza ebakitzen du x = -1 puntuan eta inflexio-puntua du (2 , 1) puntuan. Kalkulatu a, b, c eta idatzi funtzioa.

17.-  12 cm-ko perimetroa duen laukizuzen guztien artean, zeinek du diagonalik txikiena?

18.-  6 m2-ko azalerako leiho errektangeluar baten markoa egin nahi dugu. Atal horizontalaren metro lineal bakoitza 12 eurotan ateratzen da, eta atal bertikalaren metro lineal bakoitza 18 eurotan.

a) Kalkula itzazu leihoaren neurriak markoaren kostua minimoa izan dadin.
b) Zein da markoaren kostua?
19.-  100 m2-ko azalera duten laukizuzen guztien artean, aurki ezazu perimetrorik txikiena duena.
20.-  2 m. eta 4 m.-ko aldeak dituen lamina bati, lau ertzetan karratu bana ebakitzen diogu. Lor daitekeen bolumen maximoko kutxa irekiaren dimentsioak kalkulatu; hau da, zenbatekoa izan behar du ebakitzen dugun karratuaren aldea, kutxaren bolumena maximoa izan dadin?
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21.-  Baratze batean 20 zuhaitz landuta daude. Zuhaitz bakoitzak 600 fruitu ekoizten du. Landatzen den zuhaitz berri bakoitzagatik, zuhaitz bakoitzaren ekoizpena 15 fruitutan gutxitzen da. Kalkulatu:

a) Baratzako gaurko ekoizpena

b) Zein izango litzatekeen ekoizpen totala, x zuhaitz landuko balira?
c) Zenbat izan behar da zuhaitzaren kopurua, baratzaren ekoizpena maximoa izan dadila?
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